

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.325

Segovia.—Jueves 12 de Octubre de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

ATISBOS

## CUNERISMO

Por ALBERTO CAMBA.

Uno de los motivos que con más tenacidad y ardimiento hubimos de blandir los españoles en tiempos de la monarquía para dar al traste con ella, fué el del cunerismo. Con claro sentido de la realidad se estimaba entonces afrentoso para los pueblos el que desde Madrid se les impusiera como diputados a señores totalmente desconocidos en los distritos electorales. Estos señores sirvieron solamente a los partidos—mejor sería decir a los jefes de los partidos—en vez de servir los intereses cuya defensa les confiaban los pueblos. Las torpezas de aquellos tiempos acarrearón las monstruosidades de estos otros tiempos de ahora, porque en la vida viene todo encadenado de tal forma, que el presente no es sino la continuación o mejor aun, la consecuencia del pasado.

Acabada la monarquía por la carcoma de sus propias culpas, parecía natural que uno de los morbos que con más urgencia desapareciesen fuera el del cunerismo. Ello debía constituir ahora el empeño preferente del cuerpo electoral, si era cierto que antes porfiábamos por conseguir la dignificación del sufragio. Yo no sé lo que ocurrirá en las demás provincias respecto a este particular. En Segovia puede cualquiera profetizar lo que ha de ocurrir políticamente, sin necesidad de ser ningún linde. Por lo que en los momentos actuales se vislumbra a través de las nieblas que enturbian el panorama político provincial, se recibe la impresión de que la simiente cunera que tanto hubimos de maldecir en tiempos pasados, no se ha desarraigado todavía, ni lleva trazas tampoco de desarraigarse del ambiente segoviano, a pesar de las renovaciones que en las costumbres políticas se dice que ha introducido la revolución. Antes al contrario, lo que se advierte, son indicios de que el mal pueda reproducirse con tantos o mayores bríos que antes. Entre los nombres que, representando a algunos partidos republicanos, ruedan por los mentideros locales como probables candidatos a diputados en las próximas elecciones, figuran los de unos señores completamente inéditos, todo lo buenas

y que la aspiración general era de izquierda, con espíritu revolucionario. Nadie deja de conocer que vivimos en el siglo XX, y los adelantos sociales los acogemos todos con espíritu de justicia, pero deseamos que sean compatibles con el progreso material de la vida económica de la nación.

No podrán vivir los Gobiernos en lo futuro después de verificadas las elecciones, sin tener presente la voluntad nacional que se ha de reflejar en las urnas, pues las derechas tendrán elementos muy suficientes para contener la avalancha de los revolucionarios.

Con insistencia se rogó a la minoría agraria que se constituyera en consejo de coordinación de todas las derechas para procurar con su autoridad, ganada en el Parlamento, que no haya luchas fratricidas. Confío en que han de obtenerse beneficios grandes, y la minoría ha aceptado ese difícil y espinoso encargo por puro patriotismo. Los partidos y entidades libremente, con independencia absoluta, designarán en las provincias sus candidatos, y la minoría agraria intervendrá únicamente para orillar dificultades si llegan a presentarse.

Don Víctor Pradera

La unión de derechas debe de hacerse, como dijo el Papa en su última encíclica, «subordinando las opiniones lícitas particulares al interés de la Religión y de la Patria. No se exige para esa unión, en consecuencia, la desaparición de las agrupaciones políticas que legítimamente mantengan

## Se dice que en el Consejo de ayer hubo tirantez entre los ministros

Los radicales han rechazado la propuesta de algunos ministros de hacer coaliciones

Madrid, 12.—El Consejo de ministros de ayer tuvo una parte política de interés. Se habló con alguna extensión del tema electoral y de las luchas que se inician ya por los partidos en sus trabajos de propaganda. Un ministro planteó la conveniencia de hacer coaliciones que respondan a la estructura del Gobierno. Pero los radicales se opusieron a ello, anunciando que lucharán solos y sólo irán en coalición en algunas regiones, por unión circunstancial, y siempre bajo la bandera radical.

Los partidarios de la coalición ministerial hicieron ver que el Gobierno, si no se llega a ese acuerdo electoral, habrá de responder en sus deliberaciones a las luchas de los respectivos partidos, lo cual creará situaciones difíciles. No obstante este argumento, los ministros radicales se mantuvieron firmes en su posición. Uno de ellos dijo que el Gobierno debe ser como una mesa electoral, donde hay interventores de todos los partidos en lucha para fiscalizarse unos a otros y garantizar la neutralidad.

Se habló en términos generales de lo que puede ser la lucha política próxima, y no estuvo ausente el tema al hacerse las designaciones de altos cargos y gobernadores civiles. Estos son removidos en veinte provincias, para establecer la proporcionalidad anunciada por el jefe del Gobierno.

En el Consejo se advierte una tendencia significada. La representan los señores Sánchez Albornoz, Palomo y Pita Romero, que ostentan en el seno del Consejo las delegaciones de los partidos de Acción Republicana, radical socialista independiente y Orga. En general, estos tres ministros coinciden en la apreciación de todos los temas frente al criterio del resto del

una doctrina, sino la subordinación de ésta a lo que debe ser común de todas aquéllas. Ello supone en el terreno de la acción la constitución de un organismo de enlace, que pudo ser el que ha ofrecido la coincidencia de varios representantes de agrupaciones políticas en la minoría agraria u otro cualquiera. Sobre eso no vale la pena de discutir, siempre que el organismo tenga el carácter dicho.

TEATRALERIAS



La excelente cantante María Badía, incorporada a las huertes líricas que acaudilla el maestro Guerrero y que constituye uno de los más positivos valores del arte lírico español.

Lo del día

## La ofensiva de los extremistas de "tipo internacional" contra la "ciudadanía española"

Se ha desatado la ofensiva contra las derechas. Socialistas y comunistas, los enemigos irreconciliables hasta ayer, y que se distanciaron más por el horrible crimen de Casas Viejas, han coincidido en la acción para tratar de impedir que las Juventudes Católicas celebren una Asamblea en Toledo. Con ser lamentable esa actitud, que ha desembocado en la declaración de huelga general, lo es más que un partido y repartido como el radical socialista y una parodia de partido como Acción Republicana (agrupaciones "republicanas españolas"), formen alianza con aquellos elementos disolventes de factura internacional, para tratar de privar a un sector de ciudadanos españoles de su legítimo derecho a realizar propaganda de sus ideales que, por otra parte, están amparados por la Constitución y deben ser respetados en todo régimen de democracia.

¿Responde ello a un plan frente a las elecciones generales? ¿Obedece a un propósito de coaccionar al Poder público en perjuicio de las organizaciones de derechas? ¿Se pretende intimidar a éstas o, por el contrario, es un procedimiento para ahuyentar el propio miedo de esos falsos demócratas que se sienten ya repudiados por la opinión pública? ¿Quién lo sabe? Lo cierto es que el plan existe, como lo justifica que la misma actitud adoptada por los extremistas de Toledo (socialistas, Acción Republicana, comunistas y radicales socialistas), la apuntan los de Logroño y los de Calahorra ante el anuncio de otros actos de derecha.

Claro es que el Gobierno dice que está dispuesto a garantizar la libertad de propaganda y ha justificado esa declaración con las órdenes cursadas a los gobernadores correspondientes. Nuestro aplauso al ministro de la Gobernación por las medidas adoptadas frente a los manejos de los elementos que "predominaron" en la vida política y social de España y que hoy, sabedores de su aguda decadencia, no se resignan a ver pasar a la ciudadanía española, en un avance salvador, sobre las ruinas que aquéllos produjeron con su política desastrosa.

El Gobierno sabe que el pueblo español no tolera ya oscuras maniobras y por eso está firmemente dispuesto a sostener el desenvolvimiento de la vida nacional, en todos sus aspectos, encuadrada en las más perfectas normas de legalidad. Ello, al fin y al cabo, será salud para la República. Proceder distinto, es decir, doblegarse a imposiciones de aquellos a quienes nada importa el régimen ni España, sino simplemente sus propios apetitos, sería tanto como poner un arma poderosa en manos de los enemigos de la República. Esto no lo ignora el Gobierno. De ahí la razón de su proceder plausible.

cejales que en la actualidad ejercen se negaron a dar posesión a los sustitutos. Los ánimos se apasionaron, y para calmarlos intervino la Guardia civil. Parece que algunos revoltosos apedrearán a la fuerza pública, y ésta se vio obligada a disparar al aire. Uno de los proyectiles alcanzó a un vecino que se hallaba bastante alejado del lugar de la contienda y que resultó con heridas que le ocasionaron la muerte. También resultó levemente herido uno de los guardias.

El gobernador ha manifestado que se había enviado un delegado para tratar de resolver el pleito. Añadió que en Macael se había restablecido la tranquilidad.

EN MONTEFURADO

## El expreso de Galicia choca con un tren de mercancías y resultan nueve personas heridas

Lugo, 12.—En la estación de Montefurado se registró ayer un accidente ferroviario.

El expreso descendente de Galicia llegó a la citada estación y rebasó el piquete de salida yendo a chocar de costado con el mercancías 1.447, alcanzando a un vagón y la máquina de este tren. Ambas máquinas quedaron empotradas y descarriladas.

De Montforte salió un tren de socorro, con material sanitario y personal, para efectuar el transbordo.

A consecuencia del choque las dos locomotoras descarrilaron, así como también descarriló el vagón de cabeza del tren 1.447. El tren expreso sufrió, principalmente en la máquina, serios desperfectos.

En el accidente resultaron nueve personas heridas, dos de ellas graves.

Las víctimas son: Demetrio Gallego, fractura del brazo izquierdo; José Álvarez Rivera, leve; Jesús Corral, fractura del pie izquierdo; Francisco Blázquez, guardia civil, leve; Manuel Merino, magullamiento general; Florencio Sanz, jefe de negociado de Correos, leve; Alejandro Muñoz Arias, oficial de Correos, leve; Emilio Ruiz Pérez, empleado de Correos, leve; Manuel Prado García, empleado de la Compañía del Norte, grave.

Este último se quiso tirar del tren en el momento de producirse el choque y quedó aprisionado entre los dos convoyes siniestrados.

## Dice Maura que las próximas Cortes serán ingobernables y habrá que disolverlas antes de tres meses

Madrid, 12.—El señor Maura, al llegar ayer al Congreso para asistir a la reunión de la Diputación permanente, rogó a los periodistas que rectificasen la noticia de que en su casa se había celebrado una reunión con elementos tradicionalistas para llegar a un pacto electoral. Dijo que en muchas provincias, desde luego, irán unidas todas las fuerzas de derechas, pero que hay una gran diferencia de esto a un pacto con los elementos tradicionalistas.

Se refirió después a la lucha electoral que se presenta, y dijo que irán a ésta lo menos diez y siete partidos nacionales, sin contar los regionales, y que esto hará que a la nueva Cámara vengan las representaciones de los partidos muy atomizados. El grupo más numeroso será el radical, pero no pasará de 90 diputados, lo que hará que no se pueda formar ningún equipo de Gobierno con mayoría en las Cortes, por lo cual éstas serán ingobernables y habrá necesidad de disolverlas antes de los tres meses.

## El señor Azaña se presentará por Cataluña y el señor Prieto por Alicante

Se afirma que el señor Azaña se va a presentar por Cataluña en las próximas elecciones de diputados a Cortes y que el señor Prieto lo hará por Alicante.

Nada más natural que el primero busque un acta por el antiguo Principado y que la Esquerda le demuestre su gratitud, apoyándole, por haberla servido tan bien, concediendo casi todo lo que pedía en el Estatuto. En cambio, en el resto de España, cuando no se atreve a acudir a los comicios en otras regiones, no espera una recompensa a sus grandes desvelos de genial estadista. Una vez más se cumple el viejo refrán que dice: "Amor, con amor se paga..."

En cuanto al señor Prieto, tampoco debe tener muy segura su acta por Bilbao, porque va a ver si puede obtenerla por Alicante. Quiere que la carretera famosa que tan tenazmente defendió, sea para él un camino llano que le conduzca al logro de su deseo, sin tener que luchar como en Vizcaya contra la furia del nacionalismo arrollador.

## OPINIONES SOBRE LA UNION DE DERECHAS

Dice el señor Martínez de Velasco que en las nuevas Cortes no se podrá gobernar contra las derechas; el señor Calderón que rectificarán a quien dijo que España dejó de ser católica, y el señor Pradera que habrá que subordinar las opiniones particulares a la Religión y a la Patria

El señor Martínez de Velasco

Madrid, 12.—El jefe de la minoría agraria, don José Martínez de Velasco, ha hecho las siguientes manifestaciones: La unión debe ser con los elementos afines, íntima y estrecha, que permita en estos momentos realizar una obra de conjunto encaminada a salvar al país de los excesos, de las demasías y de los atropellos que con olvido de todos los derechos y de todos los deberes se han cometido. Considero yo, sin embargo, en todo momento que nadie con más capacidad que la minoría agraria para llevar a cabo la unión de derechas, porque ha sido durante dos años un ejemplo de abnegación y patriotismo, y yo, que he tenido el honor de dirigirla, puedo más que nadie dar fe de ello, puesto que habiendo convivido constantemente con personas de diferente ideología, jamás prevaleció ningún interés subalterno y siempre, en cambio, prosperaron, con excepción de todo egoísmo, los del país.

Crystalizado este intento en reunión celebrada hace unos días, en la que, además de adoptar entre otros acuerdos el de que, aun disuelto el Parlamento, no desapareciese la minoría, se designó una Comisión de su seno que, presidida por mí, había de intentar, y aún yo creo que logrará, resolver, respetando la autonomía y la independencia de cada uno de los que la constituyen, el grave problema que suscita siempre en toda elección la necesidad de armonizar intereses personales contrapuestos.

Mi convicción cada día más profunda, porque conozco a todos mis compañeros, es la de que se llegará rápidamente a la elaboración de unas bases en las que, coincidiendo todos, con absoluto desinterés, se pueda constituir un nexo, que será tanto

más fuerte cuanto más desprendidos estarán seguramente de todo egoísmo aquellos que por virtualidad de las mismas y no de mezquinos intereses han de aparecer estrechamente unidos.

La reacción operada en el espíritu público ha sido de tal naturaleza y tan notoria, que, mientras antes la característica de la masa era de indiferencia y de apolitismo, hoy constituye para todos una enorme preocupación el deseo de contribuir, como es su deber, al desarrollo de la política nacional.

Por último dijo que ha tenido ocasión de apreciar esta realidad en las intensas propagandas que por todo el país he realizado, y ello le hace alentar la esperanza, sin colocarle en un plan de exagerado optimismo, de que las fuerzas de derecha unidas permitirán traer una cantidad de representantes tal que ejercerán un verdadero predominio en la Cámara y contra los que no se podrá gobernar.

El señor Calderón (don Abilio)

Los hombres de orden en España están obligados a unirse, olvidando diferencias, sacrificando lo que haya que sacrificar ante el bien de la Patria; toda decepción sería imperdonable y harían mayor mal que el que nos han hecho las extremas izquierdas que nos han gobernado.

La lucha electoral se presenta complicada, pero el buen sentido se impondrá. La diversidad de sectores políticos llevará una gran confusión, pero el final ha de ser un triunfo de las derechas agrarias españolas, pues obtendrán un número tan respetable, que harán variar completamente la marcha de la vida pública.

Las nuevas Cortes rectificarán a los que supusieron que España había dejado de ser, el 12 de Abril, católica,

## En el proyecto de amnistía se excluyen al general Sanjurjo y a los militares del 10 de Agosto

Madrid, 12.—El ministro de Justicia, señor Botella, llevó al Consejo de ministros de ayer el anteproyecto de bases para la concesión de la amnistía. Está concebido en términos muy amplios. Se hace, sin embargo, la excepción de los militares condenados por el delito de rebelión a penas superiores a seis años y la de los funcionarios públicos que se encuentren en el mismo caso, por considerar el ponente que tienen el mismo deber que los militares de guardar fidelidad y adhesión a las instituciones a las que sirven.

El señor Botella hizo presente al Consejo que el Gobierno anterior le había encargado la preparación de ese proyecto para llevarlo a las Cortes, y expuso su criterio favorable a que este Gobierno sometiera el oportuno proyecto de la ley al nuevo Parlamento en una de sus primeras sesiones. Hubo tres ministros, los señores Sánchez Albornoz, Palomo y Pita Romero, que se opusieron al proyecto, mostrándose partidarios del desistimiento de la amnistía. Los demás consejeros, por el contrario, estimaron acertada la iniciativa del señor Botella, y se acordó que al Consejo se le celebrara mañana, viernes, lleve el ministro de Justicia el proyecto ultimado para discutirlo y, en su caso, aprobarlo. Si recayera acuerdo favorable para la propuesta del señor Botella, se haría inmediatamente público el texto del proyecto.

## DR. ALVAREZ PUEYO

MEDICO POR OPOSICION DEL SERVICIO ANTIVENEREICO, PIEL, VENEREO Y SIFILIS

Días de consulta: sábados, de diez a once y media de la mañana y de tres a cuatro y media de la tarde

CRONISTA LECEA, NUMERO 6, 2.º

En Madrid: Alarcón, número 27

Teléfono 14.069

# Los que han sido ministros desde que se implantó la República

Son 35 y sus derechos de jubilación pasan de 250.000 pesetas anuales

Don Niceto Alcalá Zamora, don Indalecio Prieto Tuero, don Alvaro de Albornoz Liminiana, don Manuel Aznar Díaz, don Miguel Maura Gamazo, don Marcelino Domingo Sanjuan, don Santiago Casares Quiroga, don Fernando de los Rios Urruti, don Francisco Largo Caballero, don Alejandro Lerroux García, don Diego Martínez Barrios, don José Giral Pereira, don Luis Zulueta, don Jaime Carner Romeu, don Agustín Viñuales, don José Franchy Roca, don Francisco Barnés Salinas, don Luis Companys Jover, don Antonio de Lara Zárate, don Rafael Guerra del Río, don Juan José Rocha García, don Leopoldo Gómez Paratcha, don Domingo Barnés Salinas, don Vicente Irazo Enguitas, don Juan Botella Asensi, don Ricardo Samper Ibáñez,



EN LA CARRETERA DE EXTREMADURA

## Chocan dos camiones, uno de ellos militar, ocupado por numerosos soldados

Ocho de éstos resultaron heridos leves o de pronóstico reservado y un anciano herido gravísimamente

Madrid, 12.—Ayer ocurrió en la carretera de Extremadura un grave accidente automovilístico. El hecho ocurrió por una colisión entre dos camiones, uno de ellos militar, que marchaba por dicha carretera en distintas direcciones. Uno de los coches, por no poder realizar a tiempo una maniobra de viraje, alcanzó con el juego delantero al otro vehículo. La violencia del choque hizo que este último vehículo salvara la cuneta y fuera a caer por un barranco de unos siete metros de desnivel, yendo el coche a estrellarse contra una pequeña casita de un solo piso, que fue derribada. Afortunadamente dentro de ésta no había persona alguna.

Antes de caer al barranco, el camión atropelló a un anciano que marchaba por la carretera, y una vez en el fondo, lograron salir de entre el coche numerosos soldados del regimiento de Zapadores que en él viajaban y que acudieron en socorro del anciano atropellado, que se hallaba exánime en la carretera.

El conductor del otro vehículo, asustado ante las proporciones del accidente, empuñó el volante y huyó con el camión a gran velocidad.

Otro vehículo que pasó por allí a

los pocos minutos de registrarse el accidente recogió a los lesionados y los trasladó a la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio, donde los facultativos de servicio procedieron a prestarles asistencia.

El anciano atropellado, llamado Pedro Arcones Ortega, de setenta y tres años de edad, presentaba innumerables heridas y magullamientos y conmoción cerebral y visceral. Su estado fué calificado de gravísimo. Los soldados asistidos fueron Valentín Sánchez Navarro, José Rodríguez Pereira, Feliciano Miguel Vaquero, José Colás Hiel, Felipe Plasencia Manzano, Fernando Gallardo Ruiz, Clemente Rodríguez y Antonio Ballano, que fueron curados de diversas erosiones y contusiones de pronóstico leve, salvo accidente, a excepción de Fernando Gallardo, cuyo estado es de pronóstico reservado.

**OCCASION**  
Máquina de escribir, Corona (portable), seminueva, en 225 pesetas.  
Representaciones González SAN FRANCISCO, 26

LOS LLAMADOS DEMÓCRATAS

## Comienza en Toledo el paro general indefinido para impedir la Asamblea de Juventudes Católicas

El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de Toledo que ampare el derecho de los católicos, como será amparado el de los comunistas en el acto que organizan en Santander

Para asegurar los servicios públicos

Toledo, 12.—En previsión de que llegara a declararse la huelga general indefinida como protesta, por la Asamblea de las Juventudes Católicas, el gobernador civil tomó ayer todas las medidas necesarias para asegurar los servicios públicos. Ha llegado un equipo de Ingenieros militares, que se encargará de los servicios de luz, y se espera otro de Intendencia para la fabricación de pan.

Anoche comenzó la huelga

Toledo, 12.—A las doce de la noche ha comenzado la huelga con el paro de los camareros de los cafés y bares. El gobernador no ha podido conjurar el conflicto, a pesar de la suspensión que ha decretado del mitin que había de celebrarse en el Teatro de Rojas el día de la clausura de la Asamblea. Asegura que el abastecimiento de pan estará garantizado y que los despachos serán los mismos que de ordinario. Los comerciantes han ofrecido abrir sus establecimientos siempre que se les den facilidades y garantías. El gobernador ha dicho que serán protegidos por la fuerza, así

como los mercados. El alcalde asegura que en las obras municipales se trabajará como de ordinario.

También en Calahorra se intenta impedir otro mitin de derechas. Manifestaciones y órdenes del ministro de la Gobernación

Madrid, 12.—El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que en Calahorra se intenta impedir un mitin que se proponen celebrar los señores Gil Robles, Casanueva y otros, habiéndose anunciado por los elementos de izquierda la huelga general, y que como el gobernador tiene a todo trance el propósito de amparar las libertades de la propaganda lícita, se lo ha comunicado al ministro, quien ha dado órdenes al gobernador de Logroño para que defiende ese legítimo derecho.

—Este mismo régimen—dijo el señor Rico Avello—ha de seguirse con los demás partidos. Por ejemplo, en Santander, donde el señor Balbontín y otros oradores de sus ideas piensan celebrar un mitin en un local cerrado, será respetado este derecho, evitan-

dose por las autoridades que se intenten ejercer cualquier coacción.

Se preguntó al ministro si para hoy había anunciado algún mitin sindicalista en Madrid, y contestó que no tenía noticia de ello.

—Lo que sí sé—dijo—es que mañana los jóvenes católicos van a celebrar un acto en la catedral de Toledo, y como parece que se quiere impedirlo por la fuerza, se ha dado orden al gobernador para que ampare el derecho de estos elementos católicos, que han prometido, por otra parte, no ir en manifestaciones a la catedral, añadiendo en esta promesa que el acto no tiene carácter político.

Agregó que en Burriana la huelga de trabajadores del campo continúa pacíficamente, y que el gobernador de aquella provincia busca una conciliación entre patronos y obreros.

Dijo también el ministro que la Prensa de la mañana daba la noticia de que se había intentado asaltar el edificio de un centro de derechas en Linares, y el gobernador de Jaén le ha comunicado que lo único ocurrido fué que unos individuos intentaron arrebatar de los vendedores el diario «La Unión», lo que impidieron unos socios del Casino de derechas, que salieron a la calle, y con ese motivo se repartieron algunas bofetadas.

El señor Rico Avello terminó la entrevista con los periodistas confirmando el nombramiento de subsecretario de Gobernación a favor de don Justino Azcárate, y de director general de Sanidad, a favor de don José María Gutiérrez Barreal, médico de Asturias, presidente del Ateneo Popular de Gijón, y persona muy preparada para el cargo.

LA SITUACIÓN EN CUBA

## Se dice que Machado, en combinación con Menocal, trata de derribar al Gobierno

El presidente Grau San Martín

La Habana, 11.—En los Círculos gubernamentales se cree que la posición del Gobierno es ahora más fuerte que nunca.

Rubén León, jefe del Directorio de estudiantes, ha dicho que «el presidente, señor Grau San Martín, continuará como presidente hasta las elecciones de Abril. Solamente un terremoto podría separar al Gobierno del Poder antes de esa fecha».

Los generales Menocal y Machado

La Habana, 11.—Circula el rumor de que el ex presidente Machado trata de entrar en relaciones con el señor Menocal para derribar al actual Gobierno.

En la situación actual son muchos los que estiman que el Gobierno podrá resistir con mucha dificultad la presión energética que ejerce sobre él el bloque económico norteamericano y la huelga de contribuyentes españoles.

Declaraciones de Menocal

Miami, 11.—El ex presidente Menocal ha llegado a ésta en viaje a Nueva York, reiterando declaraciones anticipadas en sentido de que «Cuba se aproxima rápidamente hacia la guerra civil, no a la revolución». Dijo que «unos chicos irresponsables que se adjudican las prerrogativas de hombres no pueden dirigir el Gobierno».

Negó el señor Menocal que tuviera en modo alguno el propósito de presidir ningún movimiento revolucionario militar.

## Pedid café "Júpiter,"

LA ACCIÓN DE LOS ATRACADORES

## Ayer tarde los pistoleros intentaron realizar un atraco en la Caja de Ahorros de Bilbao

Bilbao, 12.—Ayer tarde se pretendió realizar un atraco en la sucursal de la Caja Municipal de Ahorros, establecida en la calle de Egaña, 31. Cuando los empleados realizaban el arqueo—había en Caja unas 12.000 pesetas en plata y unos fajos de billetes—irrupieron dos individuos, que se cubrían casi enteramente las caras con los cuellos de las gabardinas, empuñando sendas pistolas. La sucursal tiene blindada la parte interior de los bastidores que separan el zaguán de las oficinas y cuenta, además, con una potente sirena de alarma. Los empleados de la Caja, al advertir la presencia de los atracadores, se arrojaron al suelo, y uno de ellos, el ordenanza Carlos Pedro Casillas, pulsó el tirador haciendo sonar la sirena.

Los atracadores se dieron inmediatamente a la fuga.

A la puerta de la sucursal se congregó numeroso público y acudieron unos guardias municipales, que dieron una batida por los alrededores, sin obtener resultados eficaces. Los agentes de la Brigada Social, comenzaron también sus investigaciones pa-

ra ver de conseguir la captura de los atracadores.

Parece que las gestiones van por buen camino, contando ya con alguna pista que pueda llevar a un franco éxito.

## Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza de Segovia

Posesiones

Se han posesionado de las escuelas de Valledado y Armuña los maestros don Eusebio Galicia Rivas y don Gumersindo González Martín.

Ceses

Doña Angeles de Esparza Zamorra, doña Julia Gil Pérez, doña Julia Agüero Torres y doña Eloísa Gil Pérez, maestras, respectivamente, de Muñoveros, Veganzones, Montejo de Arévalo y Burgomillado han cesado en sus respectivos cargos, la primera, por excedencia y las otras por jubilación.

## Celebró ayer su primera sesión la Diputación permanente de la Cámara

Sus miembros conservarán todas las prerrogativas de diputados

Madrid, 12.—A las cinco y media se reunió la Diputación permanente de las Cortes. Como no estaba determinado el lugar de las sesiones se acordó reunirse en una de las secciones, y, al efecto, lo hicieron en la sección cuarta de la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro.

A las siete y cuarto de la tarde terminó la reunión. El señor Martínez de Velasco facilitó la siguiente referencia:

—La Diputación acordó declarar la incompatibilidad de los que, perteneciendo a ella, ejercen el cargo de ministro, exclusivamente en los asuntos de Gobierno que les afecta de una manera directa e inmediata y en los que tendrán voz, pero no voto. Se acordó también estudiar todo lo que se relaciona con la Comisión de responsabilidades, para lo que se determinó distribuir entre todos los antecedentes oportunos, a fin de que puedan ser estudiados y resueltos con el debido conocimiento de causa, lo cual se hará en la próxima reunión, que será el martes, a las cinco de la tarde. Lo demás que se ha tratado son asuntos sin importancia.

Se ha acordado nombrar vicepresidente al señor Maura, y secretarios a los señores Baeza Medina y Ruiz del Toro. El señor Baeza Medina expuso algunos escrúpulos, pero la Diputación le ratificó su confianza y aceptó el cargo.

El señor Baeza Medina amplió algunos extremos, y en lo que respecta a la Comisión de Responsabilidades dijo que se dibujaron dos tendencias, una sostenida por los señores Maura y Martínez de Velasco que estimaron que la Comisión debía disolverse al ser disuelto el Parlamento, y otra, apoyada por el propio señor Baeza Medina, que defendía el criterio de que dicha Comisión tiene verdadero rango constitucional, y que debe funcionar hasta que termine su misión.

Después el señor Prieto dió otra referencia, en la que dijo que se acordó que los ministros no tienen restricciones como miembros del Parlamento y no deben tenerla tampoco como miembros de la Diputación. Por otra parte, si se admitiera esa incompatibilidad, se destruiría la proporción numérica que la Constitución determina para la composición de la Diputación.

A esto contestó el señor Prieto que en la última sesión al señor Lara se le substituyó en la vicepresidencia de la Cámara por el hecho de ser ministro, y que en cuanto a la proporción numérica, era una cosa irremediable, como ha sucedido, por ejemplo, en el caso de don Sigfrido Blasco, pues no hay modo de reemplazarle.

El señor Martínez Barrios sostuvo los mismos puntos de vista que el señor Abad Conde y solicitó que no se acogiera la distinción del señor Prieto, porque el Gobierno no tiene el propósito de plantear ante la Diputación permanente problemas que puedan dividir. Hizo constar el presidente del Consejo que los problemas que ha de traer el Gobierno no han sido planteados ni por el Gobierno actual ni por el anterior, sino por los del señor Azaña.

El señor Prieto le replicó diciendo que tales problemas no eran creación de los Gobiernos del señor Azaña, sino que procedían de la disolución de las Cortes.

Intervinieron los señores Maura, Martínez de Velasco y Baeza Medina, coincidiendo todos ellos con el criterio del señor Prieto.

Se tomó el acuerdo de que los miembros de la Diputación sigan siendo diputados con todas las prerrogativas de los representantes a Cortes, incluso la de la inmunidad parlamentaria, y por tanto dietas y uso de carnet.

El señor Abad Conde propuso que

**BANCO CASTELLANO**  
VALLADOLID  
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia  
FUNDADO EN 1900

CAPITAL.....	12.000.000 de pesetas.
DESEMBOLSADO.....	6.000.000
FONDOS DE RESERVA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1932.....	4.365.278,45

Descuentos, Negociaciones, Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos, Créditos, Compra-venta de valores, Depósitos, Cambio de monedas y billetes, Giro y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

**CAJA DE AHORROS**  
Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA  
**JUAN BRAVO, NÚM. 2** Edificio de su propiedad

Excedencia

Se cursa al Ministerio una instancia de doña Francisca Elisa Plaza Lozano en solicitud de que se le conceda la excedencia voluntaria con arreglo al caso 4.º del artículo 137 del vigente Estatuto.

sus atribulados padre, don Valentín, hermanos y demás familia nuestro sincero pésame por la pérdida irremediable que les llena de amargura.

Acción Católica Femenina

Celebrará mañana, a las cuatro y media de la tarde, la Junta mensual en el Palacio episcopal.

Aniversario

Mañana se cumplirá el primer año del fallecimiento en Martín Miguel de la señorita Fuencisla de Pablos Cubo. A su madre, abuelo, tíos y demás parientes próximos renovamos, con triste motivo, nuestra condolencia.

¡Oiga! ¡Oigaaa!!

¿Que quiere usted enterarse dónde podrá aprobar su hijo el bachillerato, contabilidad, oposiciones, etc.?, pues entérese en Juan Bravo, 18, segundo, donde le informarán, de doce a una.

## SEGOVIA RELIGIOSO

En las Madres Carmelitas

La Comunidad de Religiosas Carmelitas Descalzas dedicará a su serafica Madre y fundadora Santa Teresa de Jesús, el día de su fiesta, 15 de los corrientes, los siguientes cultos:

—A las ocho, misa de comunión general.

—A las nueve y media, misa solemne, con sermón a cargo del reverendo Padre Carmelo de la Santísima Trinidad, Carmelita descalzo.

—Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y sermón por el ilustrísimo señor doctor don Faustino Herranz y Manso, canónigo de la S. I. M. de Valladolid y canciller secretario de aquel arzobispado.

—Se terminará con la reserva, bendición con el Santísimo Sacramento y adoración de la reliquia de Santa Teresa de Jesús.

En Santo Domingo

Fiesta del Amor misericordioso. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. A las seis de la tarde, los cultos mensuales ordinarios, más el ejercicio del mes del Rosario. Los cultos de este día se aplican por las intenciones de la señorita Carmen Pérez y una devota del Amor misericordioso.

## EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Se vende en el kiosco de la Plaza Mayor; en el vestíbulo del café de «La Unión», y en la Administración del periódico. En este local solamente hasta las siete de la tarde.

Se venden dos vacas, recién paridas. Para tratar, con Mariano Fernández Heredero, en Sanboal.

## DE SOCIEDAD

Operación quirúrgica

En la clínica de Villa Luz, de Madrid, ha sido operado por el doctor González Bueno, de una úlcera en el estómago, el maestro de Sotosalbos, don Tomás Sanz, el cual, muy aliviado de su dolencia, abandonó el sanatorio a los siete días de practicada tan delicada intervención quirúrgica.

Le deseamos un completo restablecimiento.

Fallecimiento

Ha fallecido en Valdevacas y el Guijar el joven don Matías de Antonio Santos, que contaba allí con muchas simpatías y amistades, por lo que ha causado su muerte unánime sentimiento.

Descanse en paz el finado y reciban

†  
EL JOVEN  
**Don Matías de Antonio de Santos**  
Falleció en Valdevacas y el Guijar (Segovia)  
el día 10 de Octubre de 1933  
a los 24 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
R. I. P.  
Su desconchado padre don Valentín de Antonio; hermanos Lucía, Anastasio, Angel y Juan, y demás familia,  
Participan a sus conocidos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios, por lo que les quedarán agradecidos

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORITA  
**FUENCISLA DE PABLOS CUBO**  
Que falleció en Martín Miguel (Segovia) el día 13 de Octubre de 1932  
a los 20 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
Su madre doña Restituta Cubo; hermanos Carmen y Martín; abuelo don Martín Cubo; tíos y demás familia.  
Agradecerán a sus amigos y personas piadosas una oración por el descanso de su alma.  
El funeral que se diga mañana, viernes, día 13, en la parroquia de Martín Miguel, y las misas que se celebren a las diez y diez y media, en la iglesia de la Trinidad (Segovia); la parroquia de Vegas de Matute; la de ocho y media, en El Espinar, y la que se diga en Santa Cruz de la Salceda, serán aplicadas por su alma.

# En el Consejo de ministros celebrado hoy se aprobó la combinación de gobernadores, que afecta a veinticuatro provincias

No obstante desprenderse de la Nota oficiosa que apenas se ocuparon de otros asuntos, el Consejo duró cuatro horas. El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que a la salida del Consejo de mañana tendrían noticias de otra índole. Se desmiente que en el celebrado ayer se hablara de elecciones

**En Toledo se ha celebrado la Asamblea de Juventudes Católicas y en Calahorra el mitin de Acción Riojana, sin incidentes, pese a las amenazas de los extremistas**

## CONSEJO DE MINISTROS

En el de ayer no se habló de elecciones  
 Madrid.—A las diez de la mañana llegó a Palacio el señor Alcalá Zamora para presidir el anunciado Consejo de ministros. Estos acudieron seguidamente.  
 A mediodía abandonó Palacio el señor Gordón Ordax para asistir en representación del Gobierno a la conmemoración de la Fiesta de la Raza. El Consejo terminó a las dos menos diez minutos.  
 El ministro de Estado rogó a los periodistas que desmintieran la noticia publicada por un periódico de hoy, en la cual se afirma que en el Consejo de ayer se habló de las elecciones. Añadió que este asunto se abordará en uno de los próximos Consejos.  
 Se habló de política exterior e interior

En el salón de Concilios presidieron el arzobispo primado y los obispos de Acetura y Ciudad Real. Figuraban unas treinta banderas de las Juventudes.  
 Se celebró la misa del Espíritu Santo, interpretándose el Himno de las Juventudes Católicas.  
 Pronunciáronse discursos alusivos del presidente de la comisión organizadora y del vicepresidente del Consejo Central de Juventudes.  
 Dióse lectura a una carta del Nuncio de Su Santidad, que fué muy aplaudida.  
 —La huelga general continúa, pero no se han producido incidentes.

El señor Gil Robles excitó a todos los labradores a unirse. Dijo que los pueblos tienen los Gobiernos que merecen y si se soportó al Gobierno Azaña fué por la cobardía de los gobernados. Los agrarios podrán ocupar el puesto que merecen en la gobernación del país y éste es el momento de conseguir para España el Gobierno adecuado.  
 Después se dirigió a los extremistas, diciéndoles que no buscan los agrarios la pelea, pero si se les lleva por ese camino la aceptarán con todas sus consecuencias.  
 Durante el acto reinó extraordinario entusiasmo.

**La nueva cárcel de Málaga**  
 Málaga.—Se inauguraron los servicios de la nueva cárcel, con asistencia del subsecretario de Justicia, director de Prisiones y autoridades. Después de los discursos fueron obsequiadas las autoridades e invitados con un lunch.

Algunos gremios habían anunciado la huelga para en el caso de que el mitin llegara a celebrarse, pero es lo cierto que aquella no ha llegado a celebrarse.

**Festival de aviación.**  
 Valencia.—El festival de aviación en el campo de Manises ha resultado muy brillante. Concurrieron las autoridades y numeroso público. Actuaron dieciocho aparatos militares.

**La «Gaceta»**  
 La «Gaceta» publica una disposición prorrogando por el 3.º y 4.º trimestre del año actual, el contrato de arrendamiento donde está instalada la Escuela Normal de Maestros de Segovia.

—Otra disponiendo que el presidente de la Sala 5.ª del Supremo, don Demófilo De Buen, redacte un informe sobre desarrollo y solución de los problemas sociales con destino a la Sociedad de Naciones.  
 —Otra nombrando ayudantes de campo del general Queipo de Llano, a don José Méndez y don Juan Algar.

**Terminó el acto con un desfile que resultó animadísimo.**

**Los aparatos evolucionaron, realizando magníficos ejercicios.**

**También publica el programa del primer ejercicio para las oposiciones de jefes de Negociado de 1.ª del Cuerpo facultativo de la Dirección general de Registros.**  
 —Disposiciones concediendo recompensas al personal de la Guardia civil y una circular de la Fiscalía encaminada a restringir la prisión gubernativa, ordenándose que, siempre que sea posible, se concederá la libertad provisional previa fianza.  
 —Otra disponiendo quedando desierto el premio hispano-americano de la Academia Española y concediendo a don Carlos Viggieri el de la Academia de Ciencias Exactas.

**El mitin de Acción Riojana en Logroño.** Hablaron Ortiz de Solórzano y Gil Robles  
 Logroño.—En la plaza de toros de Calahorra se ha celebrado hoy, a pesar de la lluvia que caía incesantemente, el mitin organizado por Acción Riojana. El Sr. Casanueva, que estaba anunciado como uno de los oradores, no concurrió por enfermedad.  
 El diputado señor Ortiz de Solórzano dijo que los labradores tienen que gobernar por ser el elemento productor más importante de la nación.

**Combinación de gobernadores**  
 Albacete, don Vicente Costales Martínez.  
 Almería, don José M. Pérez.  
 Avila, don César Torres.  
 Cádiz, don Alfredo Piqueras.  
 Castellón, don Mariano Menor.  
 Córdoba, don Valeriano Bautista Blaz-Arias.  
 Cuenca, don Luis Lavín Gautier.  
 Granada, don Manuel Asensi.  
 Guadalajara, don Rafael Terol Soano.  
 Guipúzcoa, don Antonio Cepas López.  
 Jaén, don Ignacio Sánchez Campomanes.  
 Lugo, don Juan González Rodríguez.  
 Madrid, don Eduardo Benzo.  
 Murcia, don José Maldonado Ayuso.  
 Navarra, don José Quirós Fernández.  
 Orense, don José Adrio Barrero.  
 Palencia, don José Lamiana.  
 Pontevedra, don Isidro Liarte.  
 Santander, don José Teófilo Sevilla.  
 Soria, don Rafael Bosque.  
 Toledo, don José María Vila Coro.  
 Tarragona, don Tomás Ramón Amat.  
 Valladolid, don Adelardo Novo.  
 Vizcaya, don Gonzalo Acosta.

## Con motivo de la Fiesta de la Raza los estudiantes portorriqueños promueven un incidente

**La situación social en Oviedo**  
 Oviedo.—El gobernador ha manifestado que la huelga de los obreros de la Fábrica de Trubia, declarada hoy, se desenvuelve con tranquilidad. Ha citado a una reunión a los obreros y al director de la fábrica para solucionar el conflicto.  
 Añadió que también habían declarado la huelga los mineros del grupo «Baltasar», de la empresa de la Fábrica de Mieres.

## EL ADELANTADO DE SEGOVIA y se convencerá de ello.

**Las consultas en la Casa de Socorro**  
 Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:  
 Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial; matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.  
 Don Eutiquiano Rebolter (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.  
**Se venden** dos mil metros cuadrados de terreno, para edificar, lindando con el Paseo Nuevo, Segovia. Informará Pedro Anadón, Travesía primera de las Canonjías, número 3.  
**Segovia meteorológica**  
 Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER  
 Presión atmosférica, ..... 6790  
 Dirección del viento, ..... Oeste.  
 Temperatura máxima, ..... 210  
 EN LA MAÑANA DE HOY  
 Presión atmosférica, ..... 880.3  
 Dirección del viento, ..... S. O.  
 Temperatura mínima (protegido), ..... 80  
 Pronóstico del tiempo, nuboso.

**Anuncio de otra huelga**  
 Ciudad Real.—Los obreros electricistas han presentado esta mañana en el Gobierno civil oficio de huelga por haber sido despedidos dos compañeros.  
**Los huelguistas de Villafranca promueven desórdenes**  
 Barcelona.—En Villafranca, por haber quedado rotas las negociaciones entre obreros y patronos del ramo de la construcción, se ha agravado el conflicto. Están en huelga todos los obreros del gremio citado.  
 El gobernador civil ha enviado a aquella localidad una camioneta de guardias de Asalto.  
 A las diez de la mañana se formaron grupos de huelguistas en la plaza y al no obedecer las órdenes de disolverse, dadas por la fuerza pública, los guardias cargaron para despejar, lográndolo sin consecuencias desagradables.  
 Continúa la huelga de los obreros del género de punto en Mataró.  
 Créese que se resolverá el conflicto del agua, gas y electricidad  
 Barcelona.—Continúan las gestiones de las autoridades cerca de los elementos interesados para evitar que llegue a plantearse el conflicto del agua, gas y electricidad.  
 Se cree que el sábado quedará solucionado.  
**Alborotos en el mercado de Gracia**  
 Barcelona.—Esta mañana, los guardias urbanos, detuvieron en las inmediaciones del mercado de Gracia, por sospechoso, a un vendedor de plátanos, que carecía de permiso. El vendedor se insolentó, dando lugar a que otros vendedores se apercibie-

**Detenidos por repartir hojas clandestinas**  
 Barcelona.—En la carretera de Mataró la Benemérita vió a tres sujetos que la infundieron sospechas. Apercibidos éstos, huyeron perseguidos por los guardias que les dieron el alto. Como no se detuvieran hicieron varios disparos contra los fugitivos, dos de los cuales fueron detenidos. Se llaman Francisco Delanier y Francisco Pereire, que con el otro sujeto que logró desaparecer, se entregaban a la tarea de repartir hojas clandestinas.  
**Perecen los seis ocupantes de un automóvil al ser arrollados por un tren**  
 Oviedo.—Acaban de recibirse noticias de un gravísimo suceso. Parece que el tren del Cantábrico arrolló en un paso a nivel un automóvil ocupado por seis personas procedentes de Gijón. Todas ellas han perecido en el accidente.  
**Un naufragio**  
 Ferrol.—A la altura de Cortuvedo naufragó la lancha «María del Carmen», ahogándose el patrón de la misma. Los demás tripulantes fueron salvados por otra lancha.  
**La Fiesta de la Raza**  
 Madrid.—Esta mañana, a las once, se celebró como en años anteriores la conmemoración de la Fiesta de la Raza ante el monumento a Cristóbal Colón, situado en el paseo de la Castellana. Asistió el ministro de Industrias, en representación del Gobierno, el alcalde de Madrid, el Cuerpo diplomático, otras comisiones y representaciones, los legionarios de la Salud y los exploradores.

**Los mejores aparatos de radio americanos de cinco válvulas, desde 225 pesetas**  
 Representaciones González SAN FRANCISCO, 26

Pronunció un discurso el cónsul general del Ecuador, don Hipólito Mozonillo, contestando con otro el alcalde de Madrid.  
 Se colocó en el monumento una placa de bronce, para conmemorar la fraternidad de España y los pueblos americanos, correspondiendo la ofrenda este año a la República del Ecuador.  
**Un incidente**  
 Antes de comenzar la ceremonia ocurrió un incidente. Como se sabe, los exploradores llevan para el desfile banderas de todas las Repúblicas hispano-americanas. Una comisión de estudiantes portorriqueños entregó a los exploradores la bandera de Puerto Rico libre, pero la Policía, entrada de éste, retiró la enseña.  
 Los estudiantes portorriqueños repartieron profusamente una proclama impresa en la que hacían constar que la bandera de Puerto Rico libre no figuraba entre las de las demás Repúblicas americanas por motivos protocolarios, pero que ellos ostentaban la representación no oficial, pero sí sincera y espontánea de este pedazo de la Raza oprimida aún por la tiranía yanqui.  
 Terminada la ceremonia, se procedió a izar la bandera de la Raza que ha sido reconocida por España. Parte del Cuerpo diplomático se retiró, pues esta ceremonia no tenía carácter oficial, pero otros representantes extranjeros asistieron al acto con carácter particular.  
 La madrina de la bandera, doña Blanca de los Ríos, leyó unas cuartillas enalteciendo a la Raza.  
 Terminó el acto con un desfile que resultó animadísimo.

**El comerciante o industrial que no anuncia sus productos no debe quejarse si no se fomentan sus negocios, pues sabido es ya que cuando mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, anuncie durante un mes, seguido o alterno, en**

## EL ADELANTADO DE SEGOVIA

**Se venden** dos vacas, recién paridas del primero y segundo parto, abundante producción y de pura raza holandesa. También se venden dos novillas de la misma clase. Para tratar, con Genaro Rodríguez, en Torrecaballeros.  
**Se alquilan** en sitio céntrico, locales propios para almacenes, industria u otros. Razón, en la Administración de este periódico.

**COMEDOR DE CARIDAD**  
 Comida: cocido ordinario.  
 Cena: alubias pintas.  
 Número de pobres escorridos. En la comida: adultos, 46; niños, 42; total 88. En la cena: adultos, 47; niños, 45; total 92. Total del día, 180.

**CORREOS**  
 Preparación completa para oficiales y carteros.  
 EXAMENES ANUALES EN ABRIL  
 Director:  
**DON ISAAC TAPIAS**  
 técnico especializado en esta enseñanza  
**CORPUS, NUMERO 2, 1.º**  
 SEGOVIA  
**J. H. DE NICOLAS**  
 MEDICO OCULISTA  
 Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid  
 CONSULTA DE ONCE A DOS  
 CALLE DE CERVANTES, NUMERO 38

## CASA FINITO

(ANTIGUO BAR CASAS)  
 CRONISTA LECEA, NUM. 10  
 Especialidad en comidas, asados y fiambres. Bebidas de las mejores marcas. Comedores independientes.  
 PRECIOS MÓDICOS SE SIRVEN BODAS

**Alcaldía de Fuente el Olmo Monte de Piedad y Caja de Fuentidueña de Ahorros de Segovia**  
**ANUNCIO**  
 Se anuncia para su provisión en propiedad la vacante de la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad de este partido que la constituyen este pueblo como matriz, su anejo Valle de Fuentidueña y su agregado San Miguel de Bernuy.  
 La provisión de esta plaza se verificará según anuncio de la «Gaceta de Madrid», con personal perteneciente al Cuerpo respectivo por concurso de méritos, por lo cual los señores aspirantes a la mencionada plaza presentarán sus instancias en el término improrrogable de un mes a partir del anuncio y publicado en la «Gaceta», en la Inspección provincial de Sanidad de Segovia, acompañadas de sus fichas de méritos.  
 La indicada plaza corresponde a la segunda categoría según clasificación de la Dirección general de Sanidad, cuya dotación de la misma es de 2.500 pesetas de titular y 250 pesetas de inspección municipal de Sanidad por la asistencia de diez y ocho familias pobres y casos de oficio, siendo la residencia del agraciado en Fuente el Olmo de Fuentidueña.  
 Se hace presente para conocimiento de los concursantes, hallarse igualados todos los vecinos pudientes de dicho partido, por cuatro años, con el médico que en la actualidad sirve interinamente la referida titular.  
 Fuente el Olmo de Fuentidueña, 9 de Octubre de 1933.—El alcalde, Lorenzo Gómez.

**Ocasión** Vendo a toda prueba coche «Citroën», 10 H. P., semi-nuevo, tres plazas. Razón, Angel Esteban (médico), Casla.  
**Se venden** dos vacas, recién paridas del primero y segundo parto, abundante producción y de pura raza holandesa. También se venden dos novillas de la misma clase. Para tratar, con Genaro Rodríguez, en Torrecaballeros.  
**Se alquilan** en sitio céntrico, locales propios para almacenes, industria u otros. Razón, en la Administración de este periódico.

**SE VENDEN** terneras seleccionadas desde 100 pesetas, a 250, de pura raza holandesa, todo el año. Para tratar, con Víctor Martín, en Sebílcor, Sucasral, vaquería Goya, en Madrid, teléfono 71269, Víctor Martín.

**ELIXIR SAIZ DE CARLOS**  
 DOLOR DE OÍDOS  
 ACÓRDEZ  
 VÓMITOS  
 NAUSEAS  
 DIARREAS  
 DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO.  
 se curan con este famoso medicamento. Es inofensivo y de gusto agradable.

**MOZO-OPTICO**  
 El mejor surtido en lentes y gafas. Especialidad en cristales Puntual Zeiss y Meniscos. Se sirven las recetas de los señores oculistas en veinticuatro horas  
**PRECIOS COMO NADIE**  
**CASA MOZO ISABEL LA CATOLICA, 5**

**Comisión Gestora del Hospital Militar de Valladolid y Clínica Militar de Segovia**  
**ANUNCIO**  
 El día 28 del actual, a las diez treinta, en la Administración de dicho Hospital, sita en el cuartel de la República, tendrá lugar la adjudicación provisional de los artículos para el suministro durante el mes de Diciembre y para los establecimientos arriba indicados en las clases y cantidades que se expresan en los anuncios fijados en la secretaría y establecimientos expresados.  
 Las ofertas se admitirán en dicha secretaría, sita en el local que ocupa la Intendencia Militar, calle de la Merced, todos los días laborables, de diez a trece horas hasta el día anterior al del concurso y el mismo día que éste se celebre y hasta una hora antes de la señalada para aquél en la Administración del Hospital.  
 Las muestras de artículos se presentarán en dicha Administración en las horas de oficina hasta ocho días antes del señalado para la adjudicación. En la secretaría se darán informes respecto del número y cantidades de artículos que se han de presentar.  
 No es preciso que los proponentes estén sujetos a la contribución especial de contrasta a que se refiere el epígrafe 26 de la clase tercera de la tarifa segunda, de los incluidos en el reglamento de la contribución industrial con arreglo a lo dispuesto por el ministerio de Hacienda en orden número 188 de 14 de Febrero de 1930 («Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», número 45).  
 Las proposiciones se harán en pliego entero, cerrado y lacrado debidamente, reintegradas, redactadas con arreglo al modelo que se acompaña y se tendrá en cuenta que los proponentes se sujetarán a los pliegos de bases publicadas en los «Diarios Oficiales» de dicho Ministerio, números 290 y 168. Ordenes de 26 de Septiembre de 1932 y 21 de Julio de 1933, y que se hallarán de manifiesto en la secretaría de la Comisión, en el lugar, días y horas citadas. En el anverso del sobre que contenga la proposición, se hará constar únicamente «Oferta de artículos para el Hospital Militar de Valladolid (o Clínica Militar de Segovia)».  
 Los depósitos del 5 por 100 para tomar parte en el concurso, se admitirán en la Administración del Hospital en las horas de oficina, hasta una hora antes de la señalada para aquél. Los residentes en Segovia podrán constituir los depósitos en la Caja de aquella Clínica.  
 Valladolid, 9 de Octubre de 1933.—De O. del presidente, el capitán secretario, Eduardo Casañá.

**MODELO DE PROPOSICION**  
 D.... domiciliado en.... con residencia en.... provincia de.... calle de.... número.... enterado del anuncio publicado en el... para la adquisición de artículos con destino al.... y de los pliegos de condiciones a que se alude en dicho anuncio, se comprometo y obliga, con sujeción a las cláusulas de los mismos, a su más exacto cumplimiento y a facilitar.... (indique en letra el número de quintales métricos, precio y establecimiento para que se ofrece).

**ZAPATERIA LOS CHICOS**  
 Ha recibido la mejor bota que puede fabricarse en piel de hierro, piso goma, marca TANKE, para caballeros y niños, la que se venderá a precios baratísimos.  
 Antes de hacer vuestras compras os interesará conocer la bota TANKE  
 La zapatería Los Chicos ha recibido grandioso surtido en artículos de invierno  
 FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO  
 Junto a la casa de muebles sucesor de Sessé  
 LA EXCLUSIVA DE LA MARCA TANKE



DIVAGACIONES EN TORNO DEL BURLADOR

## EL CABALLERO DE LA TENTACION

Por EMILIO CARRERE

En estos últimos tiempos se ha alzado una corriente de opinión en contra de Don Juan. Se ha querido entrar bajo paletadas de prosa sensata la loca poesía de su leyenda.

El gran error consiste en querer humanizar al Burlador, convertirle en un simple mortal de carne pecadora, a él, que no es un hombre, sino un mito; la encarnación del quinto elemento de la naturaleza, la hermosa violencia del instinto, de la fuerza sexual, a la que el poeta Samain denominó Nuestra Señora del Infierno. Su prestigio diabólico es lo que le hace encantador e irresistible para las novicias. Don Juan es el símbolo que pasa una sola vez por la vida de las mujeres. Hechizo de una noche, de un beso y de una canción. Al amanecer, la sombra galante huye por la ventana, dejando un rastro de lágrimas y de risas. Sobre la lluvia de azahares que cubre los senderos, su planta ha dejado la huella de una pezuña de fauno. Si Don Juan permaneciese amoroso junto a sus seducidas, dejaría de ser un diablo para ser hombre y perdería su halo maravilloso.

El símbolo legendario se convertiría en un marido. El castillo de naves de la tradición caería hecho añicos a nuestros pies.

Todas las mujeres le han estado esperando en la hora mejor de su vida, aun a sabiendas de que su llegada dejaría en sus vidas la huella de lo irreparable.

Ningún hombre es constantemente Don Juan; pero, ¿quién es tan desdichado que no se ha envuelto alguna vez en la capa roja del Burlador?

Escritores sin fantasía opinan que Don Juan no pasa de ser un rufián con birrete plumado y con capa bermeja. A Don Juan, que es el hijo predilecto del diablo, no podemos adornarle con una diadema de virtudes sociales. Tampoco puede inspirarnos simpatía a los hombres de carne y hueso, porque su mito es rival invencible en la fantasía de nuestras mujeres, por cuya mente ha pasado inevitablemente ese encantador espectro, envuelto en el oro galante de su leyenda.

No envejece jamás, es más fuerte que el tiempo, que el azar y que el amor, y sonríe fanfarrón en su eterna juventud de símbolo.

Y como no es un hombre, está al margen de todas las normas morales y sociales; creación luciferina que gusta de hollar los dogmas y los santuarios. Su espada es un rayo del infierno; su beso es una llamarada del infierno. Sobre su frente ondea un oriflama siniestro e irresistible, que le convierte en el bello y fatal caballero de la tentación. La capa roja, la pluma roja, la barba de un oro sangriento y los ojos como dos piedras preciosas—¡oh, hechizo sexual de las esmeraldas!—de la diadema de su padre, el viejo Plutón.

Tal parece este personaje en los insomnios de las novicias posesas. Mañana, Lovelace, el estudiante Lisardo, el caballero Casanova, don Félix de Montemar, el marqués de Bradomín. El hábito de don Juan Tenorio anima el gallardo cuerpo de estos donjuanes, que mueren alegóricamente, cuando sienten amor o compasión, sensibilidad humana por sus seducidas. Sentir el amor es el frásco de esta alegoría luciferesca. Tal es el don Juan de Cabillana, de Jacinto Grau, bella incorporación a la vida legendaria de un don Juan español de la vida real.

La mayor expiación para Don Juan sería humanizarle, convertirle en un hombre vulgar, capaz de cobrar amor a sus amantes. Obligarle—castigo de purgatorio—a vivir con ellas, viéndolas envejecer, sufriendo las ventoleras de sus caprichosas veleidades históricas. Figúrate al pobre Burlador, fiel a todas sus mujeres, rodeado de damas gruñonas, sosteniéndolas a todas y pagando sus facturas. Sería el hachazo definitivo para la poética leyenda del donjuanismo. Y al cabo, esto viene a ser el remate de los donjuanes que sólo son hombres, sin el prestigio sobrenatural del mito.

El genio del penúltimo trovador español—el último es Francisco Villaspesa—ha logrado realizar la obra maestra; el gran poema católico de la redención del mismo Demonio por el amor puro de una mujer de naturaleza angélica, Doña Inés de Ulloa. La creación más ideal de todas las literaturas. La tradición de Broken, o monte de Walpurjés, habla de la transfiguración de un macho cabrío—animal que en magia simboliza el infierno por un hermoso mancebo, cuando vé y se enamora de una bella muchacha vir-

gen. Esta es la alegoría del Don Juan zorrillesco. Don Juan—toda la siniestra fuerza del mal—redimido—lo que significa devenido inmortal—por la pureza de Doña Inés. Magnífica utopía del gran trovador católico que fué don José Zorrilla!

En los escenarios, sube por escotillón la figura de Don Juan—tromba del instinto—en los primeros cuatro actos del formidable drama católico—universalidad del símbolo y de la figura—y rematado en las tres últimas jornadas religiosofantásticas con una conversión de bella tradición poética y española. No intentemos disminuirle y convertirle en vulgar criatura humana arrancándole de la leyenda. Admirémos su magnificencia de símbolo eterno y dejémoslo hechizar por el son de oro puro con que canta la poesía de la obra dramática de mayor trascendencia y de más rotundo y universal valor simbólico de todas las literaturas de todos los pueblos.

(De la Agencia Internacional Areco.)

SOLAMENTE CUESTA

450 pesetas

el aparato de radio

ZENITH

Superheterodyno universal, de cinco válvulas, altavoz dinámico, absoluta selectividad, gran alcance a distancia, con una pureza de tono sin igual, sin antena exterior.

Pruebas a domicilio sin compromiso tanto en la capital como en cualquier pueblo de la provincia.

Ventas al contado y a largos plazos (que es la mayor garantía)

Representante:

*Jorge Aranda*

Daoiz, 16, 2.º Segovia

sostenían los liberales, tampoco fué posible conservarlo.

La monarquía parlamentaria y liberal, hija de la revolución, fué devorada por su progenitora, como los vástagos de Saturno.

Y mientras ante los ojos espantados de los pacíficos burgueses se levantan como símbolos salvadores las figuras de Mussolini y de Hitler, pasa completamente desapercibida por los almanaque españoles esta efeméride de aquel acto de Talavera de la Reina en que un guerrillero castellano avizoró, quizás, los finales revolucionarios del siglo que hoy termina.

Sólo en un piso bajo de la calle de San Bernardo, de Madrid, un grupo de personas de distintos sexos y condiciones sociales se han reunido para conmemorar este centenario desapercibido, desgranando melancólicamente, frente a los retratos severos de los miembros de la dinastía proscripta, las oraciones y las cuentas del Santo Rosario.

JULIÁN DE TORRESANO  
Madrid, Octubre 1933.

### CRONICAS RAPIDAS

## Un centenario desapercibido

El día 3 de este mes hizo cien años que en la Plaza Mayor de Talavera de la Reina, reunía don Manuel María González a unos cuantos hombres de armas y, previo pregón, proclamaba a bombo y platillos como rey de España a Carlos V, hermano del déspota Fernando VII, que acababa de morir.

Con aquel acto comenzaba la guerra civil que, salvo pequeñas treguas de paz, dura en realidad todavía.

España, dividida en dos bandos, que fueron de carlistas y liberales, después de monárquicos y republicanos y hoy de jabalíes y cavernícolas, lucha desde hace un siglo entero sin haber hallado a lo largo de él su estructura definitiva.

La posesión del Poder por uno de los combatientes ha quitado al otro bando los medios de propaganda. La Historia, esta vez como todas, la han escrito los vencedores y de ahí que los carlistas hayan pasado a ella como el prototipo, la suma, el alcaloide de todo lo malo, de todo lo viejo, de todo lo feo.

Sin perjuicio de lo cual, aventado por el avance de la revolución el régimen que a los carlistas venciera, hemos visto en estos dos últimos años a los supervivientes de la segunda Restauración, buscando en las masas del carlismo vencido un apoyo contra la demagogia, una conciliación entre

la tradición del siglo pasado y la tradición de ayer mismo.

Nuestra generación no sabe nada de esos hombres de la roja boina que durante largos años coronaron las montañas del Norte, de Aragón, Cataluña y Valencia en una lucha tenaz.

Todo el mundo ha leído que los carlistas eran unos facinerosos, unos enemigos de la civilización.

Si los carlistas hubiesen triunfado, ¿no hubieran cruzado los railes de las líneas férreas nuestro territorio? ¿No hubiese sustituido la luz eléctrica a los candiles y a las velas de sebo? ¿No rasgarían el aire de nuestra Patria los pájaros mecánicos de la aviación? ¿No vibrarían en las ondas hertzianas las frases de nuestros oradores y las doctrinas de nuestros sabios?

¿Quién sería capaz de aventurar la negativa?

Es muy fácil afirmar que un enemigo derrotado hubiera estancado la marcha natural del progreso, hubiera detenido en un punto determinado el curso de la Historia. La comprobación es imposible y la suposición, por tanto, gratuita.

Sin embargo, los cien años evidencian con la aplastante lógica de los hechos consumados que si «aquellos», lo que defendían los carlistas, no habría podido sostenerse «ésto», lo que

### Ecos de la provincia

#### La Losa

Solemnes actos religiosos con motivo de tomar comunión 25 niños

Se celebró el día 8 del corriente un acto solemne y conmovedor, con motivo de tomar los niños la primera comunión. Los señores de Pérez Fernández, que tanto se esfuerzan todos los años por enseñarles la doctrina cristiana, les tenían estos días preparados para la primera comunión.

A las ocho de la mañana llegaron las Marías de los Sagrarios, de Segovia, así como también el Padre superior de los Franciscanos.

Se dirigieron a la iglesia y se celebró una solemne misa por nuestro párroco, acompañada al órgano por la señorita Emilia Pérez Montero. El coro estaba integrado por las Marías del pueblo y de Segovia.

La oración sagrada, que estuvo a cargo del Padre franciscano, tuvo pendiente al auditorio durante cuarenta minutos, con su hermosa plática, exhortando, tanto a los niños y a los padres de éstos, a seguir las doctrinas de Cristo.

Después se acercaron al altar a tomar el Pan de los Angeles, por primera vez, unos veinticinco niños de uno y otro sexo. Todos ellos vestían traje blanco. También comulgó gran parte de los vecinos.

A continuación de la misa, se diri-

## Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

ENOSUFOL

el mejor y más barato sustitutivo del yeso y evitaréis tener que emplear luego conservadores.

PRODUCTOS ISABO

Apartado 4097 MADRID  
De venta en las principales droguerías.

gió el público al local escuela, donde los niños fueron obsequiados con un buen desayuno servido por los camareros del café de «La Unión», de Segovia, y costeado por la señora doña Paz Bayón, quien tanto quiere a este pueblo y se esmera en donativos benéficos, siendo despedidos en medio de aclamaciones del público.

Por la tarde, con permiso del señor gobernador y organizada por las señoras de Pérez y Montero, se celebró una hermosa procesión, cantándose el santo rosario por los niños que habían tomado comunión. Después se cantó por la señorita Emilia, en la iglesia, una salve, que resultó magistral.

El señor Pérez Fernández impuso algunas placas para recuerdo del acto.

También en Ortigosa del Monte se celebran en estos días las tradicionales fiestas del Rosario, resultando muy concurridas tanto las religiosas como las profanas. El sermón estuvo a cargo de un misionero del Corato de Jesús.

Corresponsal.

10-10-933.

## Profesora de corte y confección

SAN JUAN, 11, 2.º

SEÑORITA EMILIA BARRERA

Sucursal de la Academia Nacional de Madrid

TAMBIEN HAY CLASES NOCTURNAS

## Grandes talleres mecánicos para bajar la madera y taller de carpintería

de VALENTIN GUTIERREZ

¡OJO! Tengo de venta 325 huecos de puerta, balcones, y ventanas de varias medidas, a precios de tarifa. Puertas y ventanas de 22 pesetas en adelante. Jamba de varias medidas y perfiles, jamba corriente a 25 pesetas los 100 metros. Pidan tarifa de medidas y precios.

San Francisco, 56, (Frente a la Academia)

# ASOCIACION DE PADRES DE FAMILIA

## PENSIONADO "SAN GEROTEO"

Internado para niñas, establecido en los locales que ocuparon las Religiosas Hijas de Jesús.

El pensionado está instalado con arreglo a los últimos adelantos de la ciencia pedagógica.

Directora gerente: **DOÑA BALTASARA HERRANZ**

PIDAN REGLAMENTO

## COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA "SAN GEROTEO"

Clases graduadas y preparación para el ingreso en el Instituto de Segunda Enseñanza.

SE ADMITEN MEDIO PENSIONISTAS

San Geroteo, 1

Segovia